



# Nezávislý měsíčník pro Prahu 5

## PROSINEC

Vychází 18. 12. 2023

## Opravu mostu na Výtoni vám navrhne zdarma, vzkázali inženýři Kupkovi



**Elitní světoví specialisté na mostní konstrukce David MacKenzie, Ian Firth, Andreas Galmarini a Eugen Brühwiler ve spolupráci s architektem a inženýrem Petrem Tejem připravují podrobný návrh opravy železničního mostu pod Vyšehradem. Zpracovaná dokumentace bude zdarma nabídnuta k využití ministru dopravy Martinu Kupkovi (ODS) do konce února 2024.**

**Z**a opravu mostu se postavila veřejnost v petici, odborníci i vedení městské části Prahy 5. To letos v lednu jednotně schválilo stanovisko k zachování železničního mostu na Výtoni. Zachování mostu podporuje také Praha 2 a pražské zastupitelstvo. Přední světové a české odborníky na mostní konstrukce spojilo ke spolupráci vědomí, že železniční most je z pohledu inženýrů možné

opracovat. Navíc má nezpochybnitelnou architektonickou hodnotou a spadá tak pod ochranu světového kulturního dědictví UNESCO. Aktualizovaná studie na rekonstrukci mostu bude zároveň poskytnuta Národnímu památkovému ústavu, Ministerstvu kultury a Centru světového dědictví UNESCO. „Podobných mostů jsme ve světě opravili už mnoho, a všechny dobře slouží železniční dopravě

v její současné intenzitě. Kvalitní opravou se navíc sníží hlučnost na úroveň soudobých konstrukcí tak, že tolik neruší své okolí,“ říká inženýr David MacKenzie z kanceláře COWI.

Ti v roce 2021 za zpracovatele týmu COWI-WaltGalmarini ve spolupráci s Petrem Tejem připravili studii proveditelnosti rekonstrukce Železničního mostu na Výtoni pro Technickou správu komunikací. Na Výtoni inženýři z konstrukční kanceláře COWI pod vedením Davida MacKenzieho měřili a doplňovali odhad koroze. „Aktuálně provádíme detailní měření na mostním oblouku u Vyšehradu, který je nejvíce zasažen korozí. Změřujeme se na kritická místa jednotlivých profilů, kde jsou pozorovatelné největší korozní úbytky, abychom získali relevantní

**pokračování na straně 3**

## Park Portheimka zdobí památník F. Peroutky



Odhalení Peroutkova památníku – zleva arch. Radek Talaš, starostka Prahy 5 Radka Šimková, náměstek primátora Jiří Pospíšil, Terezie Kaslová, radní Štěpán Rattay a zastupitel Lukáš Herold

Foto Veronika Eichlerová

S míchov se honosí novým uměleckým dílem ve veřejném prostoru. V parku u barokního letohrádku Portheimka byl odhalen památník publicisty, spisovatele a dramatika Ferdinanda Peroutky.

Slavného obyvatele Prahy 5 připomíná v parku Portheimka objekt ve tvaru dýmky od architekta Radka Talaše. Ten se svým návrhem nazvaným Jací jsme uspěl v otevřené výtvarné soutěži v konkurenci dalších 22 účastníků. Soutěž na podobu památníku byla vyhlášena v roce 2021 a radnice za zhotovení zaplatila zhruba dva miliony.

Čtyřmetrový památník tvarově odkazuje k ikonické dýmce, s níž je Ferdinand Peroutka ztvárněn prakticky na všech fotografiích ze svého tvůrčího ob-

dobí. Dílo má povrch z leštěného nerezového kovu a „hlavičku“ dýmky zakončuje zrcadlová plocha, která zachycuje chvilkové portréty kolemjdoucích. Na ní je vyveden nápis Jací jsme, připomínající Peroutkovo rané dílo z roku 1924, což ocenila starostka Radka Šimková (Praha 5 sobě). „Otázka Jací jsme? je důležitá nejen pro celý český národ, ale také jednotlivě pro každého z nás. V čase adventního rozjímání se můžeme zamyslet, jací vlastně jsme, abychom si uvědomili, jací být chceme,“ uvedla.

„Umístění nebylo vybráno náhodně. Dýmka jako by ukazovala směrem k domu na okraji parku, kde Peroutka žil až do svého vynuceného odehodu do exilu,“ vysvětlil radní Štěpán Rattay (Piráti). red

## Vánoční bruslení na Hořejším nábřeží

Pátá městská část dokončila rekonstrukci sportovního hřiště na Hořejším nábřeží, které bude v teplých měsících sloužit pro míčové sporty a v zimě na něm bude veřejná ledová plocha. Ta se bruslařům otevřela začátkem prosince.

Pod tartanový povrch hřiště nechala radnice instalovat chladicí technologii, která umožňuje zimní využití jako kluziště. Nahradí dosavadní plochu pro veřejné bruslení, která fungovala na náměstí 14. října. Hřiště nad smíchovskou náplavkou zahrnuje také renovovaný skatepark, přibýly stroje pro fitness cvičení a úpravy se dočkaly mlatové plochy a cesty, osvětlení a technické zázemí. Rekonstrukce hřiště trvala rok a vyšla na 46 milionů korun, 13,8 milionu z toho městská část získala jako dotaci od magistrátu.

Příprava rekonstrukce včetně výběru zhotovitele stavby spadá ještě do minulého volebního období. Současné vedení radnice potom při realizaci investice naráželo na různé technické problémy. „Hořejší nábřeží byl projekt, který nám dal opravdu zabrat. Stálo nás to hodně práce, protože jsme do poslední chvíle naráželi na jednu překážku za druhou. Všechno ještě není v ideálním stavu, ale již nám nic nebrání kluziště otevřít,“ uvedla místostarostka Prahy 5 pro sport Monika Shaw Salajová (SEN 21).

Ledová plocha je bruslařům přístupná do konce února zdar-



Aréna sportu na Hořejším nábřeží

Foto Veronika Eichlerová

ma, a to denně od 9 do 21 hodin. K dispozici je také půjčovna bruslí a občerstvení. O areál se stará Dům dětí a mládeže Praha 6, který spravuje i kluziště na Vypichu u obory Hvězda. Na jaře je podle jeho ředitele Martina Vejvody v plánu zahájení sportovních kroužků basketbalu a minifotbalu pro děti. „Zatím nechci nic slibovat, ale pokud půjde vše správným směrem, velice rádi se pustíme i do kulturního programu. Pohráváme si například s myšlenkou promítání filmů,“ řekl.

Praha 5 také ohlásila otevření provizorního zimního stadionu s ledovou plochou na městských pozemcích na pomezí Jinonic a Nových Butovic. Výhledově radnice plánuje výstavbu trvalého stadionu. red

INZERCE V5-1202A

INZERCE V5-1202B



**Březinka**  
Jazyková škola

*Jsme léty prověřená rodinná jazyková škola sídlící na Praze 5.*

*Pořádáme speciální kurzy jak PRO STUDENTY, tak PRO SENIORY.*

**VÝUKA CIZÍCH JAZYKŮ**  
angličtina, němčina, francouzština, španělština, italština

Nabízíme kurzy v příjemném prostředí s přátelskými lektory pro všechny jazykové úrovně, přípravu na mezinárodní certifikáty, konverzace s rodilým mluvčím.

**www.e-jazyky.cz**

+420 724 520 598  
+420 725 903 631

**ZKOUSKY NANEČISTO**

**PŘÍPRAVA K ÚSPĚŠNÉMU ZVLÁDNUTÍ PŘIJÍMACÍCH ZKOUSK NA GYMNÁZIA A STŘEDNÍ ŠKOLY**

**PREZENČNĚ** • Dlouhodobé kurzy matematiky a českého jazyka  
• Zkoušky nanečisto

Rádí se s Vámi potkáme na jedné z našich poboček: Gymnázium Na Zatlance (P5), GMVV (P5), ZŠ Poláčkova (P4), ZŠ Ohradní (P4) a Gymnázium Českolipská (P9).

**ONLINE** • Distanční kurzy matematiky a českého jazyka  
• Domácí zkoušky nanečisto  
• soutěže, databáze výukových videí

Přehled volných termínů a možnost přihlášení naleznete na webu [www.zkousky-nanecisto.cz](http://www.zkousky-nanecisto.cz).



# Opravu mostu na Výtoni Vám navrháme...

dokončení ze strany 1

podklady pro navržení ideálního postupu při rekonstrukci tohoto ikonického pražského mostu," dodal MacKenzie.

## Mistr mostař

Petr Tej, autor Štvanické lávky nedávno oceněné titulem Stavba roku 2023 se podílel na studiích k Vyšehradskému mostu již v letech 2019 a 2021, a jeho technický stav důvěrně zná. Jako významný domácí inženýr proto spolupracuje se zahraničními experty. „Praha má dva ikonické pohledy – Karlův most s Pražským hradem a nýtovaný železniční most s Vyšehradem. Je naprosto zásadní Vyšehradský most v panoramatu Prahy zachovat. Ztráta mostu by byla nevratným poškozením celé Prahy. Proto připravujeme aktualizovaný návrh opravy mostu. Ministru Kupkovi jej nabídneme k využití. Most je teď sice ve špatném stavu, jeho ocelová konstrukce je však bezpečně opravitelná," uvedl Petr Tej a dodal „na rozdíl od mostů železobetonových má tento typ mostu výhodu ve snadném přístupu a vyměnitelnosti poškozených částí.“ Tej se krom Štvanické lávky podílel na projektech rekonstrukce Libeňského a Hlávkova mostu.

## Rychlejší je oprava

Nový jízdní řád omezil kvůli pokročilé korozi mostu provoz přes něj, týká se to vlakových linek S7 a S65. Což je výrazné omezení pro cestující, ti to považují za nejproblematičtější i podle průzkumu. Správa železnic ale dlouhodobě prosazuje stavbu nového mostu. „Most může být opravený za tři až čtyři roky, a to včetně projektové přípravy



Foto COWI – WaltGalmarini

a povolovacího procesu. Pokud by se opravoval za provozu, trvala by samotná oprava dva roky. V případě, že by se udělala úplná výluka, zkrátila by se doba opravy na cca jeden rok. To je výrazně kratší doba, než je třeba na stavbu nového mostu, kde bude jen povolovací proces trvat několik let," vysvětluje Tej. Tým zpracovatelů disponuje technickými znalostmi a informacemi o mostu, které jim dávají jistotu, že most je opravitelný a schopný dlouhodobého provozu. Současná fáze jejich zkoumání mostní konstrukce se zaměřuje na konkrétní technická řešení, přesnější identifikaci množství poškozených dílů a návrhy jejich opravy, či výměny. „Výsledkem tedy bude zcela konkrétní návrh, s přesným technologickým postupem

a také cenovým odhadem. Rozsahem a podrobností bude výstupní materiál srovnatelný se studií na stavbu nového mostu, kterou právě pro Správu železnic dokončuje firma 2T," uzavírá Tej.

V únoru tohoto roku se dr. Andreas Galmarini také účastnil technického kolokvia k otázce opravitelnosti mostu. Závěry studie z roku 2021 o opravitelnosti mostu byly v rámci kolokvia potvrzeny. Později ale Správa železnic vznesla kritiku, že studie z roku 2021 byla zpracována pouze na základě jejich souhrnného odhadu úbytků koroze a byly užity mezinárodní technické normy namísto českých norem. Tým se proto rozhodl studii aktualizovat a poskytnout ji relevantním orgánům.

Sto/ČTK

INZERCE V5-1201



## Vánoční stromky do popelnice nepatří

V případě, že máte veřejně přístupnou popelnici nebo kontejner na směsný odpad, lze stromky volně odložit vedle nich, v ostatních případech (činzovní a rodinná zástavba nebo nádoby v klecových stáních), prosíme o odložení vánočních stromků k nejbližším kontejnerům na tříděný odpad.

Lidé by měli stromky vyházet nejlépe den před odvozem

komunálního odpadu, aby nedocházelo k jejich přílišnému hromadění v ulicích. Stromky jsou do vozů na komunální odpad nakládány v běžných svozových dnech a jejich odvoz bude probíhat po celý leden a únor. Výjimka platí pro umělé stromky. Pokud stromek dosloužil, rozhodně nepatří do kontejneru na tříděný či směsný odpad, ale do sběrného dvora. *Zdroj TZ MČ hl. m. Prahy*

### Jak nakládat s olejem

- Oleje z fritovacího hrnce nebo třeba pánve lze odevzdat v každém sběrném dvoře, kde jsou umístěny nádoby s nálepkou označující, že jde o nádoby určené k odkládání použitých kuchyňských olejů z domácností.
- Olej musí být zbavený zbytků jídla a musí být v uzavíratelných obalech, ne však skleněných, ale pouze v plastových PET lahvích, uzavřených kbelících nebo kanystrech.
- Použité oleje a tuky jsou zpracovány a využity na ekologicky šetrné výrobky.

*Zdroj Pražské služby*

## Sběr olejů a tuků

Speciálně upravené zelené plastové sběrné nádoby o objemu 240 litrů slouží k umístění použitých potravinářských olejů a tuků a to pouze v PET lahvích nebo jiném plastovém obalu (bez igelitových pytlíků). Pokud umístíte použité oleje a tuky do skleněných nádob, igelitových pytlíků, plechových obalů či do obalů od minerálních olejů, znemožníte tím následné zpracování odpadů. V případě opakovaného nedodržování kázně při sběru bude dané stanoviště zrušeno a nádoby odvezeny.

- K Závěrci 2746/22
- Pod Lipkami 1520/8

- Náměstí Na Farkáně 174/2
- Grussova (proti kostelu)
- U Klavírky 1311/10
- Pechlátova 45/1
- Svornosti 1497/1
- V Botanice 73/6
- Nepomucká 1024/9
- Trégllova x Tilleho náměstí
- U Akátů x V Remízku
- Pražského č. 18
- Hennerova x Ježovská
- Zahradničkova (proti č. 42)
- Lékařská x Weberova
- Dienzenhoferovy sady
- U Mrázovky x Nad Bertramkou
- U Malvazinky x Nad Václavkou
- Peroutkova x Xaveriova

*Zdroj MČ Praha 5*

## Vánoční a novoroční svoz odpadu

Konsorcium Pražské odpady 2016–2025, které tvoří Pražské služby a AVE Pražské komunální služby, zajistí během vánočních svátků svoz směsného a tříděného odpadu na území metropole. Program svozu je vytvořen tak, aby nedocházelo k přehlcení nádob a nevznikal kolem nich nepořádek.

V termínu od 24. do 31. prosince budou zajištěny standardní pracovní směny a svoz směsného odpadu bude probíhat dle příslušných svozových plánů, tedy jako v běžných dnech. Díky větší zátěži na separačních místech provádíme svozy tříděných složek odpadu v posíleném režimu. U tříděného odpadu budou v kritických oblastech posíleny

svozy v období 23. – 31. prosince, jinak bude vše probíhat také dle příslušných svozových plánů.

### SOVZ SMĚSNÉHO ODPADU:

- 23. – 31. 12. 2023
- standardní svoz 1. 1. 2024
- standardní svoz 2. – 6. 1. 2024
- standardní svoz
- SOVZ TŘÍDĚNÉHO ODPADU:
- 23. – 31. 12. 2023
- standardní svoz 23. – 31. 12. 2023
- v kritických oblastech budou posíleny svozy ostatních složek tříděného odpadu 1. 1. 2024
- standardní svoz 2. – 6. 1. 2024
- standardní svoz

*Zdroj TZ MČ hl. m. Prahy*

## Velkoobjemové kontejnery

Do VOK je možné odložit starý nábytek, koberce, linoalea, zrcadla, umyvadla, vany a WC mísy, sportovní náčiní, autosklo a kovové předměty. Do VOK nelze odkládat živnostenský odpad, jiný odpad než objemný, jako je např. směsný komunální odpad, který lze vhodit do běžné sběrné nádoby, nebezpečný odpad, bioodpad, stavební odpad, dále pak pneumatiky, elektrospotřebiče, televizory a PC monitory, počítače, lednice, mrazáky a sporáky.

Další informace poskytuje Odbor správy veřejného prostranství a zeleně MČ Praha 5.

mimo nastavená pravidla budou zdokumentována a v případě nutnosti předána Městské policii.

- 18. 12. 14.00–18.00 hod.
- Svornosti x Pod Tratí 19. 12. 14.00–18.00 hod.
- Werichova (proti č. 17) 20. 12. 14.00–18.00 hod.
- V Remízku x Voskovcova 21. 12. 14.00–18.00 hod.
- U Nikolajky (separace) 22. 12. 14.00–18.00 hod.
- Štěpařská x Šejbalové 27. 12. 14.00–18.00 hod.
- Pražského (u č. 608) 28. 12. 14.00–18.00 hod.
- Plzeňská x U Zámečnické

### Seznam stanovišť hrazených z rozpočtu MHMP

Na každém stanovišti bude kontejner přistavený pouze ve vymezeném časovém úseku podle harmonogramu. Na stanovišti bude přítomna obsluha, která bude koordinovat ukládání odpadů a zajistí, aby případně odevzané využitelné odpady bylo možné předat k dalšímu využití. Obsluha VOK bude vybavena fotoaparátů a veškerá jednání

### Seznam stanovišť hrazených z rozpočtu MČ Praha 5

Kontejnery hrazené z rozpočtu MČ Praha 5 se nyní přistavují v pátek od 16.00 do 20.00 hodin a v sobotu od 10.00 do 14.00 hodin. Na stanovišti bude přítomna obsluha, která bude koordinovat ukládání odpadů.

- 22. 12. – 23. 12.
- Nádražní (proti č. 68) 29. 12. – 30. 12.
- V Cibulkách x Na Vyšší

*Zdroj MČ Praha 5*



Volejte Pavla  
775 940 614

Více na  
www.nasregion.cz

### ZÁMEČNICTVÍ – KOVÁŘSTVÍ LIPENCE

Vyrábíme levně a kvalitně:

- klasické i automat. brány – vrata
- mříže do sklepů panelových domů
- dveře ocelové – vchodové, schodiště
- vchodové branky a vrátka
- ploty dle vašeho výběru
- regály – vinotéky, okrasné mříže
- kování oškrťů a majzlíků
- kované výrobky všeho druhu

TEL.: 777 148 506